在外邦社会中见证神(一)——与政府的关系

彼前2:11-17

引子:

基督徒如何在外邦社会中见证基督?信徒如何在不信的环境中活出信仰?

社会架构—

□中国古代: 君臣、父子、夫妻 (三纲)

□希罗古代:与皇帝、夫妻、父母与子女、家主与奴仆

□今天社会:与政府、在职场、夫妻、亲子

经文

- 11 亲爱的弟兄啊,你们是客旅,是寄居的。我劝你们要禁戒肉体的私欲;这私欲是与灵魂争战的。
- 12 你们在外邦人中,应当品行端正,叫那些毁谤你们是作恶的,因看见你们的好行为,便在鉴察的日子归荣耀给 神。
- 13 你们为主的缘故,要顺服人的一切制度,或是在上的 君王,
- 14 或是君王所派罚恶赏善的臣宰。

- 15 因为 神的旨意原是要你们行善,可以堵住那糊涂无 知人的口。
- 16 你们虽是自由的,却不可借着自由遮盖恶毒,总要作神的仆人。
- 17 务要尊敬众人,亲爱教中的弟兄,敬畏 神,尊敬君 王。

基督徒如何在外邦社会中见证基督?

基督徒虽然生活在这个世界当中,但是却不属于这个世界(In the world, but not of the world)。

- 与世界的关系:船与水的比方
- 面临双重试探: 逃避与妥协
- 大原则与具体方式

在外邦社会见证基督的大原则

亲爱的弟兄啊,你们是客旅,是寄居的。我劝你们要禁戒肉体的私欲;这私欲是与灵魂争战的。你们在外邦人中,应当品行端正,叫那些毁谤你们是作恶的,因看见你们的好行为,便在鉴察的日子归荣耀给 神(2:11-12)

大原则—

- □身份与处境
- □命令
- □目的

身份一客旅与寄居者 (另参1:1,17)

- •含义—在陌生的地方或是异国他乡暂居的外国人
- 例子—亚伯拉罕(创23:4;来11:8-10)、基督徒(来12:22-24)

处境—遭遇外邦人的不友好、轻视、甚至敌视等

基督徒及基督信仰在

- 外邦低层百姓眼中——无神论、吃人、乱伦
- 外邦知识分子眼中—弱者、女人及奴隶的信仰。只强调信心,缺乏理性。
- 外邦统治者眼中—迷信、社会的不安定因素

命令—之禁戒肉体的私欲

- 私欲的内容: 一切的性不道德、恶毒、诡诈、假善、嫉妒、毁谤等
- •禁戒的办法: 你死我活的争战、靠主远离
- •禁戒的结果:成为外邦人面前的见证,因为能控制自己的私欲也为外邦人所推崇。

命令—之品行端正

- •内容:盼望、圣洁、爱等(新生命的样式)
- 见证:
 - ○神在看,外邦人也在看我们基督徒。
 - ○基督徒的好行为与外邦人的道德规范有重叠之处。
 - ○让基督徒的品行来讲福音。

目的——外邦人归荣耀给神

- 鉴察的日子: 神审判外邦与救恩临到外邦的时候
- 见证的方式:外邦人因**看到基督徒**禁戒私欲、品行端正, 而**看到基督**。
- 见证的结果:神不仅要在他的子民当中得荣耀,也要在外邦(万民)中的荣耀。

在与政府关系中见证基督

你们为主的缘故,要顺服人的一切制度,或是在上的君王,或是君王所派罚恶赏善的臣宰(2:13-14)。

顺服外邦的统治者

- □总原则—顺服
- □原因—1)为主 2)为政府的合理功用 3)为见证
- □方法—使用自由顺服政府,从而服事神。

命令—顺服外邦的统治者

- 两个极端: 消极逃避与积极对抗
- 为了主: 因着顺服主的缘故, 而顺服人的统治
- 为了政府功用: 赏善罚恶
- 为了见证: 堵住无知人的谣言和毁谤

用自由来服事

- •含义:
 - ○脱离律法、罪和死的捆绑,不再作它们的奴仆
 - ○自由不是肆意犯罪的借口
- 与世俗的自由的区别: 敬拜与服事的对象
 - ○自由与服事、敬拜相关联。
 - ○当服事、敬拜对的对象的时候,就有自由;否则,就 没有自由。

用自由来服事

- •基督徒的自由与作奴仆服事
 - ○自由的合法用途——服事神。
 - ○基督徒的生活是自由地服事,并享有服事的自由(加尔文)。
 - ○具体就是顺服外邦的统治者,在其中活出美好的见证, 必要时要多走一里路。

一世纪基督徒在外邦统治者的眼中— 其人之罪过或曰错失之处在于曾习于在某固定日期之黎明前相晤,彼此和之以赞美基督为神之赞美诗歌;并发誓约束自身,非为作奸犯科,而是誓言不欺、不窃、不通奸、不背信弃誓、当被吁求之时不得抵赖不还他人寄存之财物(小普林尼,书信集X,第96、97G)。

务要尊敬众人,亲爱教中的弟兄,敬畏 神,尊敬君王 (2:17)。

- □尊敬君王
- □敬畏真神

尊敬君王

- □尊敬众人、也尊敬君王—君王是人
- □尊敬君王、却敬畏真神—君王不是神
- □君王、官长是人的制度—君王统治不等同于神统治

敬畏真神

- □神是真正的主
 - —神掌主权是讨论顺服政府的前提
- □只有神配得基督徒的敬畏 (Fear God)
 - —敬畏神,才能做到尊敬政府
- □辨识政府对教会的逼迫和诱导
 - 一忍受逼迫
 - ——拒绝诱惑

巴门宣言第五条—

"敬畏上帝,尊敬君王"(彼得前书2:17)。《圣经》这样告诉我们,在这个尚未被救赎、而教会存在于其中的世界中,政权是由上帝所设立,通过威慑和强力来维持正义与和平,而这只限于人的辨析力及能力的可能范围之内。教会存着对上帝的感恩与敬畏,承认上帝的这一设置,认识到其益处。教会让人关注上帝的国度(上帝的统治)、上帝的诫命及其公义,以及由这些而赋予所有统治者和被统治者的责任,她相信并服从上帝之道,上帝正是借这道托住万有。我们要摒弃这样的虚妄教导:在这种特殊职责之外,政权应该并且能够成为人类生活之唯一的和全部的规范,以这种方式执行教会的使命(vocation)。我们摒弃这样的虚妄教导:在这种特殊职责以外,教会应该并且能够取得政权的本质、任务及威慑,从而成为政权的一个部门。

总结:

基督徒不属于这个世界,但如今却被差派进入世界 (Not of the world, but sent into the world)。神是一切的主, 为了主、为了政府的功用、为了见证的缘故,而去甘心顺服 政府。可是,基督徒对政权的尊敬,绝不应该超越对神的敬 畏,对政治制度的兴趣,也绝对不应超越对神国度的追求。 唯有此,政府才可以因着基督徒的见证归荣耀给神。

思考:

疫情之下,我们基督徒,

- 1. 需要禁戒那些方面的私欲?
- 2. 如何向不信的邻舍作见证?
- 3. 如何配合政府的防疫工作?
- 4. 做那些政府所不能做的事?